



2019全国两会

国家市场监督管理总局、国家药监局负责人答记者问

“四个最严”确保食品安全 建立疫苗监管长效机制

整治保健品市场,改革现有保健品注册制度;推进建立疫苗监管长效机制;打击假冒伪劣,逐步做到“天下少假”……昨日,在十三届全国人大二次会议记者会上,国家市场监督管理总局局长张茅、国家药监局局长焦红就“加强市场监管 维护市场秩序”相关问题回答中外记者提问。

改革现有保健品注册制度

张茅说,保健品包括保健食品和保健用品,整治保健品市场存在取证难、认定难等问题,要改革现有保健品注册制度,更多地落实企业主体责任,扩大企业自我声明的范围。

“保健食品对身体有什么好处,要由市场和消费者来检验,减少政府的鉴

定。”张茅说,目前对于保健用品缺少科学的评价标准,要从广告法等法律法规进行严格限制,必须依法宣传,实事求是不能夸大。对于出现的问题、造成的危害要依法惩处,同时加强科普宣传,使消费者科学认知,使保健品市场的宣传真正名副其实。

争取餐饮行业1/3明厨亮灶

张茅说,党中央、国务院高度重视食品安全,市场监管部门对食品安全的监管要贯彻“四个最严”:建立最严谨的标准、实施最严格的监管、实行最严厉的处罚、坚持最严肃的问责。

在监管方面,要从源头严防、过程严管、风险严控。“餐饮业提倡明厨亮灶,去年达到了20%,今年要再提高到30%以上,争取餐饮行业三分之一实现

明厨亮灶。”张茅说。

在处罚方面,要依法加大、提高违法成本,严厉打击违法犯罪,包括巨额惩罚制度、巨额补偿制度、重奖举报人制度。“根据新出台的地方党政领导干部食品安全责任制规定,要进一步压实地方政府的责任,同时市场监管部门要加强对食品安全的指导、督查和协调。”张茅说。

推进建立疫苗监管长效机制

国家药监局局长焦红说,疫苗涉及人民群众的生命健康,关系到公共卫生安全和国家安全。党中央、国务院高度重视疫苗监管工作,国家市场监督管理总局、国家药监局正在推进建立疫苗监管的长效机制。

焦红说,在疫苗监管方面,要重点督促落实企业的主体责任,落实部门的监管责任。作为疫苗生产企业,应

该建立完善的质量管理体系、产品安全追溯体系,落实疫苗产品风险报告制度,保证疫苗产品质量;作为监管部门,要进一步明晰监管部门的事权和监管责任,要进一步强化省级药品监管部门对生产企业的现场检查。国家药监局将在属地管理的基础上,强化巡查和抽查,一旦发现违法违规要严肃处理。

不允许一些协会进行名牌评定活动

张茅说,在党和国家机构改革之前,原国家工商总局已经取消了驰名商标、著名商标的评比,同时还取消了对“重合同、守信用”企业的评比。去年底,国家市场监督管理总局开展了名牌评选认定活动的清理工作。

“有些地方不搞了,而一些与政府没有脱钩的协会、所谓‘红顶中介’还在进行名牌评选认定活动,这也是不允许的。”张茅说,要正确处理政府与市场、政府与企业的关系,不要再为企业

的行为背书、站台。在政府的榜单上只有“黑榜”没有“红榜”,“红榜”是消费者的口碑,是企业应该做到的;“黑榜”就是违法经营,要依法惩处。 据新华社



大气重污染三大影响因素 “基本搞清楚了” 污染排放 是主因和内因

生态环境部部长李干杰昨日在十三届全国人大二次会议记者会上说,大气重污染三大影响因素“基本搞清楚了”——污染排放、气象条件、区域传输,其中污染排放是主因和内因。

他介绍,大气重污染成因与治理攻关项目设立约一年半时间,预期今年年底全部结束。项目集中了全国近2000名一线专家,取得了阶段性成果,大气重污染成因有了基本说法,项目结束后将正式发布。

李干杰表示,大气重污染成因及来源有三个方面:

——污染排放是大气重污染的主因和内因。工业、燃煤、机动车、扬尘是污染排放的四大来源,占比达90%以上。硝酸盐、硫酸盐、铵盐和有机物是PM2.5的主要组分,占比达70%以上。

——气象条件对大气重污染的影响也非常明显。“风速低于2米、湿度大于60%、近地面逆温、混合层高度低于500米,这样的天气极易形成重污染天气。”

——区域传输方面,以“2+26”城市为例,相互之间的影响平均为20%到30%,重污染气象天气发生时,可能达35%到50%,个别城市可能会达60%到70%。“相互之间的影响还是比较明显的,必须要实施联防联控。”李干杰说。

据新华社

坚决制止环保“一刀切”现象

李干杰说,生态环境部已经下发了相关文件,明确对禁止“一刀切”提出要求。下一步,要进一步规范好环境行政执法行为,尤其是规范好自由裁量权的适用和监督工作;同时增强服务意识和水平,既监督又帮扶,帮企业排忧解难,解决他们在生产过程中环保方面存在的一些问题和困难,推动企业实现绿色发展、高质量发展。

扩大开放“朋友圈”

罗红江代表: 构建全方位沿边 开发开放新格局

全国人大代表、西双版纳傣族自治州州长罗红江表示,西双版纳州将用足区位优势,主动服务和融入“一带一路”建设,打造云南乃至中国对外开放新高地。

罗红江说,2019年,西双版纳州将主动服务和融入“一带一路”建设,努力建设面向东南亚的重要枢纽。把“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”细化为具体工作,加强与东南亚国家交流交往,为对外开放营造良好氛围;积极推动中老铁路、中老高速公路建设,努力促进勐满至南塔、240至梭累港、打洛至景栋等公路提高等级,大力协调推进通关便利化,加快打通对外开放“瓶颈”,促进人流、物流、资金流、信息流;积极促成与柬埔寨暹粒、老挝占巴塞建立国际友城关系,推动“四国九方”机制向“五国十一方”机制发展,达成相关共识,共同推进贸易和投资自由化、便利化,促进“黄金贸易圈”和“黄金旅游圈”建设,争当中国—中南半岛经济走廊的重要一极;积极争取西双版纳(磨憨)纳入中国(云南)自由贸易区片区建设,争创对外开放新优势。推进跨境旅游合作区和边境旅游试验区建设取得实质性进展。全力推进勐腊(磨憨)重点开发开放试验区和中老磨憨—磨丁经济合作区建设,2019年完成投资50亿元左右;继续加强和提升西双版纳机场、景洪港、打洛等国家级口岸建设,积极推动关累、勐满等口岸升格为国家级口岸,开大对外开放的窗口。

云报集团全媒体记者 程三娟

代表建议

李孝轩代表 建议营利性民办学校 减按15%税率征收

全国人大代表、中国新高教集团董事长李孝轩提交《明确营利性民办学校企业所得税税率优惠政策 促进民办教育健康发展的建议》,呼吁国家尽快明确对营利性民办学校企业所得税税率优惠政策,稳定和吸引社会资本投入民办教育,促进民办教育健康发展。

李孝轩建议国务院以《民办教育促进法》鼓励民办教育发展的精神为指导,充分考虑营利性民办学校的多样性,依据其“公益性”程度给予相应的税率优惠。建议参照认定技术先进型服务企业规定,制定营利性民办学校专项税收优惠政策,对营利性民办学历教育学校和幼儿园,减按15%的税率征收企业所得税。

云报集团全媒体记者 程三娟

春城晚报

开屏新闻App
理想生活 即刻开屏



新华社发 商海春 作